明年如何理性留学?

专家为你支招留学规划

当前中国已成为全球最大的留学生生源国, 随着新一 届准留学生进入留学备战冲刺阶段,学生和家长心中的各 种疑虑声也越来越大:全球新冠肺炎疫情持续蔓延,国际 局势日趋复杂,2020年高考报名人数和高校毕业生人数均 创新高,使得2021年留学申请季形势难料、竞争激烈、决 策艰难。还要不要留学?去哪里留学?如何规划?

还要不要留学

调查显示:目前仅少数人取消留学计划

关于要不要留学,在北京某高 校就读的传播学系2017级学生龙珠 前段时间和家长产生了分歧。考虑 到国外安全因素,父母建议她放弃 留学,在国内读研。但"已经为出国 留学准备了一两年,也付出了很多 精力和金钱"的龙珠却想"出国见见 世面,感受不一样的文化,学习一些 更先进的知识提升自己。如果现在 放弃出国,我会很后悔。"最近她已 经紧锣密鼓地准备好了各种留学材 料,只待最后一击。

在前不久举办的第五届新聚合 国际教育高峰论坛上,中国教育国 际交流协会出国留学服务分会秘书 长印凯的讲话也回应了这一疑问。 他说:"当前我国的留学人数总量的 基本盘和留学市场的刚需没有变。 我们做过一个调研,90%的同学没有 放弃留学,还是希望走出去。"

全球高等教育分析机构QS在 11月发布的《新冠疫情如何影响全球 留学生》报告显示,中国仅有4%的受 访者表示将取消留学计划,48%希望

在留学国别选择方面,美国一 直在留学生心中占据重要位置。11 月,美国国际教育协会发布的《开 放门户报告》显示,2019至2020学 年,中国仍是美国最大的国际学生 来源地,美国共有37.2万名中国大

不过当下一些原本中意美国的 准留学生心里颇有疑虑。之前一直 打算去美国留学的龙珠,现在也着手 申请英国、新加坡等地的学校。

谈及美国留学趋势,北京留学服 务行业协会会长桑澎在接受中青报• 中青网记者采访时分析说,目前舆论 对于美国留学的担忧主要集中在疫 情影响和中美关系上,但他认为这两 点最终并不会动摇美国留学的主流

印凯建议家长不必焦虑,应理 性地规划留学。首先,要对当前形势 有一个客观、积极、正确的研判;第 二,就是要根据孩子的实际学术水平 和综合能力来进行规划,不要盲目攀 比。特别是他注意到有不少家长在 督促孩子冲刺美国藤校、世界排名前 100的学校等,甚至出现一些"过度 包装"的情况,对此他表示,留学应该 是一个长期规划,本科阶段未必上名 校,对专业的兴趣最重要,兴趣是最 好的老师,就业而言,三百六十行行

推迟留学,6%考虑改换留学目的国。

在全球疫情蔓延的情况下,龙 珠并没有感觉留学申请的竞争在减 少。从5月开始,她就抢不到托福的 考位,"每次官网一放考位瞬间就被 抢完了"。龙珠只能找"黄牛党"帮 忙抢。在她看来,"很多人确实可能 会考虑到出国有不安全的因素,但 不少人也不愿意放弃。'

印凯解释,不少人是出于对国 外教育认同而选择留学,新冠肺炎 疫情是暂时的,但留学将会对人的 一生产生影响,所以这些人并不会 放弃;同时,一些在国内就读民办 (国际)学校的学生无法衔接高考, 也会留学;另外,还有很大一部分有 志向的青年人是从未来发展的全球 化核心竞争能力方面考虑,也依旧

而对于大多数不打算取消留学 计划的同学,接下来则是需要考虑 如何应对当下留学的"变数"。印凯 认为,"变数是今后选择留学国别和 院校专业需要更理智"。



资料图片

去哪里留学

专家建议: 多国别申请

桑澎表示,疫情是有时效性的, 未来会恢复正常,因为疫情影响而改 变留学目的国的同学会是少数,可能 有些人会选择推迟留学。而对于一 个普通的自费留学家庭来说,国际关 系的变化对留学的影响也非常有限, 影响主要是体现在公派留学上。从 历史的角度看,中美关系反反复复, 美国对一些敏感专业留学生的限制 也并非最近才有,但总体而言美国学 校对留学生一直都持积极态度,疫情

期间对签证的限制也非只针对中 国。他认为,留学家庭的经济因素更 有可能成为影响选择留学美国的重 要原因,考虑到这一点,欧洲、亚洲的 一些国家可能是"性价比"之选。

放眼全球留学市场,中国留学生 还可能选择哪里? 在第五届新聚合 国际教育高峰论坛的圆桌讨论中,来 自英国大使馆文化教育处、多伦多大 学、新加坡南洋理工大学、昆山杜克 大学等不同教育机构的专业人士,分 别介绍了各自的教育特色。

如何理性规划留学

长远规划, 切勿攀比

行出状元,本科阶段有了在境外留学 的经历,研究生阶段的申请完全可能 提升到世界顶尖的名校,这是普遍共 识。而通过"过度包装",即使勉强挤 进名校也不一定能跟上它的节奏,不 如把眼光放长远一些。

他认为,准备留学是一个长期过

程,"国外高校往往看中的是孩子的自 我学习、自我提升、社会沟通等能力, 以及公益心等方面的素养"。印凯建 议,与其当下为了冲刺名校而进行突 击式的"背景提升",不如让孩子尽早 选定一样真正喜欢和擅长的事情去 做,在某一方面长期坚持作出亮点。

新加坡南洋理工大学中国办公 室主任文泉直言:"疫情影响非常广 泛,但最重要的是欧美政策变化很 大,现在很多家长和学生放眼世界, 想要找一个教学质量好,英语授课的 国家。"作为回应,另外几位嘉宾和熟 知美国高等教育的圆桌论坛主持人 本 · 尼克森也分享了各自所代表国家 的高校为抗击疫情、保护留学生而作 出的努力。

当下选择留学目的国确实需要 全面考虑。对此印凯提出两点原则 性建议:首先考虑教育资源优质、经 济发达的国家,根据自己的特长对号 入座选择学校和专业;此外,建议当 下多国别申请,未来视疫情等客观因 素的变化再决定最后去哪里。

此外,印凯还指出,新冠肺炎疫 情特别反映出留学生心理健康的重 要性。除了学业准备,家长也必须帮 助孩子做好日常生活方面的准备,包 括健全的人格、健康的体魄和心理、 独立生活能力、明辨是非的能力、理 财能力,等等。"留学不是简单的金钱 投资,而塑造孩子的未来,需要长期 规划。"印凯在接受采访时强调,"如 果是觉得国外拿文凭容易而选择留 学,现在可以打消这个念头了

据中国青年报